

“90后”缉毒女警侯晓凤 军中“花木兰” 警营“霸王花”

“叶如飞凰之羽，花若丹凤之冠。”这是对凤凰的赞美。在祖国西南边陲，有这样一只凤凰，她是军中“花木兰”，也是警营“霸王花”。参加工作7年，她用成绩回击了那些“缉毒战场女人靠边”的轻视之意。

她就是“90后”缉毒女警侯晓凤。她是甘肃武山人，现为云南出入境边防检查总站清水河出入境边防检查站的民警。她参与破获毒品案件120余起，抓获犯罪嫌疑人15人，缴获毒品130余公斤，先后荣立个人二等功一次，三等功二次，巾帼建功标兵二次。2021年5月，被共青团云南省委、云南省青年联合会授予“云南青年五四奖章”。不久，又成为中央政法委6月份“平安英雄”候选人。



绽放青春 她选择边关

2014年，为了实现儿时的从军梦，侯晓凤背着家人悄悄报了名，收到武装部送来通知时，她怀着复杂的心情把参军入伍的消息告诉了父母。看着还没步入社会的“小棉袄”，父母的担心与不舍一涌而出。即便如此，她毅然放弃了学业，背上行囊，来到了祖国西南边陲云南临沧。她暗下决心，要将最美的青春绽放在祖国边疆。

新兵训练结束后，她被分到了原临沧边防支队卖盐场边境检查站。身处从未有过女兵的检查站，她从来不因自己是女孩子而降低对自己的要求。外出执勤时爬货车、钻车底、值夜勤、蹲守甘蔗林……面对

艰苦的工作环境她从来不叫苦、不喊累，她也因此收获了很多。

2017年2月9日，她跟随堵卡组在中缅边境某界桩附近甘蔗林设伏堵卡，一辆白色轿车向他们迎面驶来，当他们盘问轿车驾驶人时，后方又驶来一辆白色越野车，其驾驶人看见有检查卡点，加大油门掉头逃窜。见此情景，侯晓凤立即大喊：“站住，不要跑。”顾不得危险，人也如箭般冲了出去，终于，她成功将车辆拦停。在战友们的协助下，侯晓凤当场从该车驾驶室查获手枪1支、子弹12发，从后备箱查获毒品冰毒33块18.39公斤，侯晓凤也因此被原武警云南边防总队荣记个人二等功1次。

火热警营 她选择坚守

2018年，原公安边防部队拉开改革大幕。一边是对父母的牵挂、思乡的愁绪；一边是单位的挽留、战友的情谊。

经过短暂而激烈的思想角逐，她选择留在祖国西南边陲，让藏青蓝接续起橄榄绿的初心与使命。然而，她所面对的不仅仅是脱下橄榄绿，换上藏青蓝。

为尽快提升士兵转改民警的综合能力素质，工作有了大调整，她从执勤一线调整到办公室，干起了内勤工作。早已

习惯了风里来、雨里去，与各类犯罪分子斗智斗勇的她，第一次坐到办公室的椅子上——“如坐针毡，查毒缉枪和写材料发通知是完全不一样的。”

面对全新的工作，侯晓凤就像当初学习查缉毒品、抓捕毒贩扎进茫茫边境线一般，一头钻入了书山文海，材料写不好，她就先效仿别人的，为此，公文写作、公文大全之类的书籍，她看了一本又一本。随着一份份材料的撰写，一次次会议的组织，她逐渐脱去了青涩。

抗击疫情 她选择冲锋

面对突然暴发的新冠疫情，她还是毫不犹豫地选择了冲锋。正在家中休假的她，知道疫情袭来后，第一时间订好返程机票，站到边境线上，与战友们一起直面疫情。

第一次穿防护服、第一次戴护目镜、第一次这样“全副武装”走上“战场”，她直面没有硝烟的战场。“你好，请出示身份证件。”“你好，请问你从哪里来？”“你好，请扫健康码。”一遍又一遍，一次又一次，嗓

子嘶哑了恢复后又嘶哑，反反复复。为了防止疫情输入，她和战友们，始终坚守在边境一线，一坚守就是一年多。

不久前，侯晓凤成为中央政法委6月份“平安英雄”候选人。

如今，侯晓凤和她的战友们，就像那盛开的凤凰花，与党旗、国旗一起，在临沧近300公里的边境线上漫天铺开。本报记者 张勇

通讯员 王超 徐媛 摄影报道

“80后”民警王玉鑫

10年助学情 大爱洒边疆

他，是许多孩子心中的“阿鑫”老师，是身边战友口中的“中国好人”；他荣立三等功1次，多次被评为优秀警官，荣获“德宏好人”“德宏州道德模范”“德宏青年五四奖章”，入选中央文明办“中国好人榜”；他通过互联网发起“网络慈善”行动、建设“网络慈善书屋”，长期帮扶困难学生；他用10年青春，播下爱的种子，汇聚了一个个爱心力量播撒到边疆，只为孩子们走出大山……他就是“80后”社区民警王玉鑫。



一次爱心帮扶 他走上“网络慈善”助学路

2011年6月，刚从警校毕业的王玉鑫放弃了条件优越的工作，毅然选择参军入伍。他从天府之国成都来到滇西边陲德宏，成为了一名光荣的边防武警。

初到德宏苏典乡担任社区民警的王玉鑫，在走访中发现，距离中缅边境10公里的帕蚌小学有200余名学生，教室破旧，炒土豆就是午餐，寒冬学生还穿着单衣和凉鞋，一幕幕让他五味杂陈。

为了公益事业 他毅然选择留守边疆

2018年12月，王玉鑫再次走到人生的十字路口，回到家乡，还是留在边疆？此时，他想到了孩子们穿上新衣服的笑颜，毅然决然选择成为一名移民管理警察。

去年3月21日，王玉鑫向勐弄小学师生发放了募捐而来的热水桶、冬被、棉鞋等700余件新衣物。4月，他带领爱心人士来到苏典乡邦别小学、勐弄乡楂子林村民小组和勐典小学，将新衣、

10年慈善行 他多了个身份——“阿鑫”老师

多年从事爱心慈善，守边民警王玉鑫多了一个新的身份——穿警服的“阿鑫”老师。

王玉鑫一直坚守初心，每次利用到学校发放爱心物资的机会，向学生们宣讲法律法规，鼓励学生做一个有梦想、热爱生活、充满正能量的人。

今年年初，王玉鑫拓展了帮扶举措，德宏边境管理支队“禁毒警务公益行动”应运而生，并在全国范围内发起

禁毒警务公益活动倡议，搭起了“法治宣传+捆绑资助”公益桥梁。

王玉鑫与南宁市公安局禁毒支队积极沟通，为盈江县勐弄乡两所山区学校建了3个图书角，配发课外图书1500册，满足了孩子们对知识的渴望。

帮贫助学10年的王玉鑫，用爱照亮了孩子们的梦想，用行动践行守边民警的社会责任。

本报记者 马楠

通讯员 肖林 寸永晓 摄影报道

中国电信云南公司服务升级公告

尊敬的用户：

我公司将于2021年8月1日起，每月1日计收当月套餐费，并提供当月套餐内所有通信服务（包括流量、语音等）。本次服务升级不影响您的套餐费用和优惠。

感谢您长期以来对我公司的支持！

中国电信云南公司
二〇二一年七月二十二日